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Odpowiedz na zadanie z artykulu "Trzeci
problem Hilberta".

Pokazemy przez indukcje, ze cos kC(= ~k
y'3

gdzie ak jest calkowita liczba niepodzielna
prZez 3. Istotnie, jest tak dlak = 1 i k = 2.

Skorzystamy ze wzoru
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3a'_1 + 2a. nie jest podzielne przez 3 (boa.

nie bylo podzielne). Wystarczy teraz zauwazyc,

ze j~sli et: = ~ n, to 2mx = 21:-e, wiec cos 2n~ ='n

== l "czyli Q2n = 3".

W dzisiejszych czasach ankiety proponowane przez czasopisma w Polsce nie ciesza sie
popularnoscia. Tak bylo i z nasza ankieta opublikowana w styczniowym numerzeDelty.

Otrzymalismy 166 odpowiedzi. Oczywiscie, nie ma sposobu na stwierdzenie, w jakim stopniu
jest to próbka reprezentatywna dla ogólu naszych Czyte'lmków. Jedna z przeslanek swiadczaca
o reprezentatywnoscl moze byc liczebriosc grupy Respond~ntów prenumerujacychDelte. '

Stanowi ona bardzo podobna czesc jak WSE.ódwszystkich Czytelników: okolo 16%.
Zbiór osób, które zareagowaly na nasza ankiete, rozbija sie dosc wyraznie na dwie grupy:
mlodziezy do lat 19 (w tym 63% chlopców) czytajacychDelte od stosunkowo niedawna (5 lat)
i mezczyzn (stanowiacych 96%) w grupie wiekowej ponad 19 lat, wsród nich wielu czytajacych
Delte od pierwszego numeru.

Jedna z wielkosci charakteryzujacych pewne rozklady jest mediana - parametr dzielacy dany
zbiór uporzadkowany na dwa równoliczne podzbiory. Ciekawe wartosci ma mediana dla dwóch
plci: 14 lat (kobiety) i 18 lat (mezczyzni). 30% odpowiedzi pochodzi od uczniów szkól
podstawowych, ponad 30% to uczniowie szkól srednich.
Pokrótce o pozostalych wynikach: z uzyskanych odpowiedzi wynika, zeDelta reklamuje sie sama,
swoja dostepnoscia w kioskach i atrakcyjna okladka. Proporcje poszczególnych dzialów
odpowiadaja Czytelnikom, moze z pewnym niedoborem astronomii. Matematyka wDelcie
zostala uznana za zbyt trudna przez polowe Respondentów, fizyka - przez co czwartego. Taka
sama czescel 6) Czytelników uznala astronomie wDelcie za zbyt latwa, jak za zbyt trudna.
Wiekszosc odpowiadajacych na ankiete preferuje róznorodne artyk uly wDelcie oceniajac'
jednoczesnie stale dzialy (zadania, Patrz w niebo) na czwórke.
Chyba najwieksza korzyscia z ankiety byly odpowiedzi'na pytania dotyczace zainteresowan

Czytelników i oczekiwan w stosunku doDelty. Najbardziej podobaly sie naszym Respondentom
takie artykuly, jak m.in. "Opowiesc wigilijna", "Czy Ziemia jest stara czy mloda", "Ruchy
Browna", "Narodziny teorii kwantów", "Atomy rydbergowskie", "Inwersja, stozkowe i inni".
Otrzymalismy ponad 100 propozycji artykulów, kilkadziesiat propozycji otworzenia nowych
stalych dzialów, przede wszystkim poswieconych chemii, biologii, informatyce i historii nauki.
Rozwazamy te propozycje.

Niestety, ni~ mozemy w najblizszym czasie obiecac zwiekszenia objetoscn;b czestotliwosci
ukazywania sieDelty. Podobnie wnetrzaDelty pewnie nie beda bardziej kolorowe, nie poprawi

sie tez jakosc papieru, mimo ze redakcjaDelty pragnelaby tych zmian równie goraco jak nasi
Czytelnicy.
Wiele zyczen wyrazonych przez Uczestników ankiety pokrywa sie z naszymi zamierzeniami
Dotyczy to przede wszystkim zwiekszenia liczby zdjec, ilosci humoru. Wprowadzilismy juz
stereoskopie, uprzystepnilismy czesciowo material reaktywujacMala Delte w postaci stalego
dzialu w Delcie. Inne ciekawe propozycje rozwazamy (dotyczy to m.in. wprowadzenia
bibliografii, zwiekszenia udzialu dyscyplin pokrewnych itd.).
Sposród wszystkich Uczestników ankiety 142 osoby podpisaly swoje ~ypowiedzi i wsród Nich
rozlosowalismy nagrody rzeczowe:
1. Elzbieta Chudy, Borowice 51, 58-564 Sosnówka,

2:Waldemar Przekop, ul. Kosciuszki36/27,11-220 Górow<il I1aweckie,
3. Malgorzata Niemiec, Stary Wolów 59,56-100 Wolów,
4. Andrzej Banachowicz, ul. Plk. Dabka63/III/llO, 81-107 Gdynia,

5. Józef Ryszar~ Wieteska, ul. Pirenejska 18 m. l, 01-493 Warszawa.

Potega punktu wzgledem okregu

Jesli ktos wie co to takiego, niech zajrzy od razu na strone 7. Dla tych co nie wied?a-
definicja. Potega punktuP wzgledem okreguo nazywamy iloczynAp, liP, gdzie AB jest
dowolna cieciwao taka, ze prostaAB przechodzi przezP. Aby poprzednie zdanie moglo byc
definicja, trzeba wykazac, ze wynik nie zalezy od wyboru przechodzacej przezP siecznej. A nie
zalezy, bo trójkaty PAB' i PA'B maja wszystkie odpowiednie katy równe, a,wiec sa podobne i

AP A'P- -
B'P BP

W przypadku, gdy punktP lezy na zewnatrz okregu, zamiast siecznej mozna wziac takze styczna
(dlaczego?) i wówczas potege punktuP mozna obliczyc jakoPCz, czyli d2 _,2, gdzie, jest
promieniem okreguo, a d - odlegloscia punktuP od jego srodka. Wzórd2 _,2 na potege
punktu P powstaje w mocy równiez dla punktów wewnatrz okregu (dlaczego?).

Tym, którzy nie lubia wektorów, wyjasniamy, ze potege mozna obliczyc jako iloczyn dlugosci
AP, BP wziety ze znakiem +, gdy P lezy na zewnatrz i ze znakiem -, gdy lezy wewnatrz
okregu o.,
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